

Житье-бытье Петра Великаго въ Данії¹⁾.

(Дневникъ).

Празднества въ честь Петра Великаго.—Могучіе удары Петра на охотѣ.—Высадка казаковъ на шведскомъ берегу изъ небольшой эскадры Петра.—Смотръ Петра русскимъ войскамъ.—Опасеніе датчанъ.—Развѣдка Петра къ шведскимъ берегамъ.—Прибытие датскихъ войскъ въ Копенгагенъ.—Гуляніе карусель въ Розенборгскомъ лѣсу.—Искусная стрѣльба Петра.—Оригинальная поѣздка Петра верхомъ на лошади на высокую астрономическую башню.—Бесѣда Петра съ профессоромъ астрономіи.—Русское войско перевезено на корабли.—Маскарадъ въ честь Петра.—Петръ разсматриваетъ пятна на солнцѣ.—Нападеніе на Петра сумасшедшаго, при посѣщеніи дома умалишенныхъ.

25 іюля (5 авг.) король пригласилъ Царя на охоту, но по случаю дождя и бури охота не состоялась.

Вечеромъ было представлениe въ дворцовомъ театрѣ; въ одной ложѣ сидѣли Царь, Царица, король и королева; въ другой принцъ Карлъ и принцесса Ядвига, въ третьей ложѣ: наслѣдникъ²⁾.

¹⁾ См. „Русская Старина“, февраль 1915 г.

²⁾ О театральныхъ представленияхъ въ Копенгагенскомъ дворцовомъ театрѣ есть любопытное письмо отъ директора театра, актера Монтэгю, на имя Левенэрна; онъ пишетъ:

.. Что касается до Копенгагена, то Царь вернулся три дня тому назадъ; новостей никакихъ нѣть; люди ко всему привыкаютъ, не бѣгаютъ больше по улицамъ, чтобы встрѣтить Ихъ Царскія Величества, такъ, какъ бѣгали въ началѣ; дворъ, однако, отъ времени до времени старается развлечь Ихъ; третьего дня обѣдали въ Розенборгѣ, на слѣдующій день были на охотѣ; комедія, какъ я вамъ уже сообщаю, ставилась одинъ разъ; она, кажется, имѣла такой успѣхъ, что ее больше не поставятъ; въ день рождения королевы играли итальянскую оперу, которой остались еще меньше довольны, что заставляетъ думать, что театръ, къ сожалѣнію, не будетъ сильно занятъ; мнѣ заказали написать привѣтствіе Царю, полу-

29 іюля (9 авг.) всѣ Высочайшія особы ужинали въ Розенборгѣ, гдѣ осматривали регаліи. Ужинъ кончился въ 12 час.

30 іюля (10 авг.) Царь наложилъ трауръ по случаю смерти сестры.

2 и 3 (13 и 14) авг. Царь боленъ; онъ захворалъ отъ дыни, потому что пилъ къ ней.

4 (15) авг. онъ окончательно рѣшилъ уйти съ соединенными эскадрами въ Балтійское море.

5 (16) авг., въ 9 ч. утра, Царь съ Царицей уѣхали на эскадру; всѣ эскадры салютовали Ему. Вѣтеръ былъ западный.

6 (17) авг. эскадрамъ пришлось остаться въ Копенгагенѣ.

7 (18) авг. Царь распрощался съ Царицей и ушелъ въ море съ эскадрами по направлению къ Борнгольму. Распрощавшись съ Царемъ, Царица на „Лизеттѣ“ вернулась въ Копенгагенъ.

9 (20) авг. Царь лочевалъ на Борнгольмѣ.

16 (27) авг., въ 6^{1/2} час. вечера состоялся обѣдъ въ парадномъ („рыцарскомъ“) залѣ Копенгагенского дворца. Царица прїѣхала въ 6 час. въ каретѣ короля и участвовала въ обѣдѣ. Обѣдъ кончился въ 12 час., а послѣ обѣда начался маскарадъ; Высочайшія Особы танцевали первыми, послѣ нихъ всѣ маски; веселіе кончилось въ 3 ч. утра.

21 авг. (1 сент.) Царская эскадра вернулась изъ Стральзунда въ Кэге-бухту, и въ тотъ же день Царь самъ на небольшомъ гуккерѣ прїѣхалъ въ Копенгагенъ, гдѣ встрѣтилъ ласковый приемъ со стороны короля.

22 авг. (2 сент.) Царь со свитой обѣдалъ въ Розенборгскомъ саду, въ бесѣдкѣ, въ 2 часа.

вину я уже написалъ; вышло ли оно хорошо или худо, но я желалъ бы, чтобы въ присутствіи его дали еще одно представление, и я получила бы возможность декламировать привѣтствіе—не ради какихъ-нибудь надеждъ...

...A propos de Copenhague le czar est revenu il y a trois jours que n'avez vous fait de mème, il n'y a rien icy de nouveau on s'accoutume à tout on ne court plus tant dans les rues pour voir passer leurs Majestés czariennes que l'on faisait dans les commencements; la Cour de tems en tems sedonne pourtant quelques mouvements pour les divertir, on mangea avant'hier au Rosembourg le lendemain on fut à la chasse; la Comedie je vous l'ay mandé à paru une fois je crois qu'elle a si bien réussi qu'elle ne paroissera plus on a eût un opera italien pour le jour de la naissance de la Reine, dont on a été encor moins content cela fait croire que le theatre ne sera pas desormais fort occupé j'en serai faché on me commandé une harangue pour le czar qui est à moitié faite bonne ou mauvaise je voudrois qu'on jouat au moins encor une fois devant lui afin d'avoir occasion de la reciter non que j'en attende rien... (Montaigu).

23 авг. (3 сент.) Всѣ отправились на охоту въ Егерсборгскій паркъ. Петръ однимъ ударомъ отрубилъ голову оленю, и перерубилъ спину другому, наконецъ, третьяго застрѣлилъ изъ пистолета. Обѣдъ былъ устроенъ въ павильонѣ Эрмитажѣ. Къ вечеру всѣ вернулись въ столицу.

27 авг. (7 сент.) Петръ опять выѣхалъ наохоту, но въ этотъ разъ въ сопровожденіи одного короля. Вернувшись вечеромъ, онъ переночевалъ въ домѣ, недалеко отъ лагеря своего войска. (Этотъ домъ принадлежалъ Ленте и упоминается въ вышеприведенныхъ спискахъ).

28 авг. (8 сент.) Царь ушелъ въ море съ семью небольшими галерами, на которыхъ находилось между пр. 60 чел. казаковъ съ конями; ихъ Онъ высадилъ на шведскомъ берегу; казаки отъѣхали внутрь страны версты двѣ отъ берега, наткнулись на береговыхъ стражниковъ, убили ихъunter-офицера и взяли трехъ рядовыхъ въ плѣнъ; узнавъ, что неподалеку стояла сильная стража, казаки поспѣшили обратно къ берегу, не потерпѣвъ никакихъ потерь. Плѣнныес показали, что лишь три мили отъ мѣста находилось 11.000 чел. королевского шведского войска, и что вообще было 16.000 регулярного войска въ Сконѣ; плѣнныес слышали, что ожидалось еще нѣсколько полковъ изъ Норвегіи и изъ Старой Швеціи. На слѣдующій день Царь вернулся въ Копенгагенъ.

29 авг. (9 сент.) Король произвелъ смотръ своей конницѣ и пѣхотной гвардіи. Въ тотъ день пришло около 80 судовъ изъ Травемюнде, съ большимъ числомъ русского войска; часть была высажена на островѣ Венѣ для наблюденія за шведами въ Сконѣ, другая часть размѣстилась въ устроенному близъ Копенгагена „московскомъ“ лагерѣ. Поэтому Петръ не могъ поспѣть на королевской смотрѣ къ опредѣленному времени; его ждали до 3 час. дня. (Вотъ почему сложилось любопытное повѣріе, сохранившееся въ нѣкоторыхъ запискахъ, что великолѣпная выдержка и прекрасная обмундировка королевскихъ солдатъ и коней до такой степени поразили Петра, что онъ „противъ своей привычки“ скрылся въ палаткѣ).

Наконецъ въ 3 часа Царь показался, но такъ какъ онъ слишкомъ много опоздалъ, пришлось сократить смотръ: солдаты прошли парадомъ въ рядахъ по 24 солдата вмѣсто того, что предполагалось: по 4 солдата.

Послѣ смотра Царь съ королемъ, Царица съ королевой и всѣ прочія особы уѣхали въ загородный дворецъ Фредериксбергъ, гдѣ поданъ былъ обѣдъ. За столомъ Царь похвалилъ

датскихъ солдатъ, но высказалъ мнѣніе, что когда солдаты бѣгутъ, то и офицерамъ слѣдуетъ бѣжать съ ними.

(Сколько войска Петръ привезъ въ Данію для предполагавшагося десанта на шведскомъ берегу—неизвѣстно; по разнорѣчивымъ свидѣтельствамъ датскихъ документовъ можно считать отъ 30.000 до 40.000. Появленіе такой массы сильно встревожило датчанъ и вѣроятно положило начало ихъ мнительному отношенію къ планамъ Петра; они стали подозрѣвать, что Царь приготовилъ войско не для десанта на шведскихъ берегахъ, а для занятія самой столицы Даніи. Такъ мы читаемъ у исторіографа короля Фредерика IV, Нѣјег: *Friedrich des IV. Leben*):

Большое количество войска, привезенное Царемъ сверхъ договора, его ежедневное старательное изслѣдованіе порта, крѣпости и спеціально глубины крѣпостныхъ рвовъ, то обстоятельство, что онъ расположилъ свои галеры въ предѣлахъ укрѣплений, что на галерахъ все время оставалось 2.000 русскихъ, странная претензія Царя на выдачу ему ключей отъ Восточныхъ воротъ или предоставлениѳ ему права проходить чрезъ городскія ворота днемъ и ночью съ войскомъ, притомъ желаніе его расположить свой корпусъ, состоявшій изъ 30.000 чел. и находившійся дальше пушечного выстрѣла отъ крѣпости, на гласисахъ крѣпости и, наконецъ, его желаніе расквартировать войско въ любомъ количествѣ въ самой столицѣ; его странная прогулка въ Кронборгъ съ галерами, полными солдатъ, и проявленное имъ при этомъ случаѣ любопытство, когда онъ вырвалъ ружье изъ рукъ мушкетера изъ числа стоявшихъ подъ оружиемъ солдатъ гарнизона, и самъ выстрѣлилъ изъ ружья, чтобы провѣрить, были ли у гарнизона заряженныя ружья, послѣ чего онъ опять уѣхалъ со своими галерами; наконецъ высказанное имъ недовольство по поводу постояннаго пребыванія англійской эскадры на копенгагенскомъ рейдѣ,—всѣ эти обстоятельства бросались публикѣ въ глаза какъ слишкомъ сомнительные признаки намѣреній, болѣе опасныхъ для короля и государства, или по крайней мѣрѣ не менѣе опасныхъ, чѣмъ тѣ намѣренія, которыя открылъ Карлъ Густавъ своимъ нападеніемъ на Копенгагенъ въ 1660 г.

30 авг. (10 сент.) Копенгагенской гражданской милиціи отданъ былъ приказъ при первомъ барабанномъ сигналѣ собраться на сборныхъ пунктахъ, при чемъ каждый солдатъ долженъ былъ имѣть при себѣ пороху на 12 выстрѣловъ. Караваль у городскихъ воротъ былъ удвоенъ, и всѣ орудія на городскихъ валахъ были заряжены боевыми снарядами.

1 (12) сент. Военный совѣтъ у Царя.

2 (13) сент. послѣ богослуженія въ русскомъ лагерѣ Царь опять поѣхалъ на развѣдку къ шведскимъ берегамъ. Вернувшись поздно, онъ не поспѣлъ въ столицу до закрытия воротъ, а остался ночевать на островѣ Амагерѣ. Въ тотъ день все было готово къ десантну.

3 (14) сент. Петръ пришелъ въ Копенгагенъ.

5 (16) сент. Царь на охотѣ.

6 (17) сент. нѣсколько русскихъ кораблей подошли къ Корсѣру (на западномъ берегу Селяндіи) вслѣдствіе противнаго вѣтра; но командѣ не было разрѣшено выйти на берегъ. Коменданть Корсѣрской крѣпости еще раньше получилъ приказъ стрѣлять въ русскія суда, въ случаѣ появленія таковыхъ около Корсѣра; онъ такъ и поступилъ, и удачно разбилъ мачту на одномъ изъ кораблей; послѣ этого русская эскадра ушла. На всякий случай на помощь коменданту заранѣе былъ посланъ кавалерійскій отрядъ изъ Копенгагена.

9 (20) сент. датскимъ гренадерамъ приказано было двинуться изъ Слягельсе въ Копенгагенъ.

10 (21) сент. въ 6^½ час. пѣхотная гвардія пришла въ столицу. У Царя собрался военный совѣтъ, засѣдавшій 2 часа говорять, что король оставилъ совѣтъ и вышелъ недовольный. Вчера рано утромъ также собрался военный совѣтъ. Слухи идутъ, что Царь отказался отъ кампаніи въ Сконѣ, по крайней мѣрѣ въ теченіе предстоящей зимы.

11 (22) сент. пришли гренадеры въ 7 час. вечера.

12 и 13 (23 и 24) сент. король съ Царемъ посѣтили эскадры; оба раза имъ салютовали изъ большихъ орудій.

18 (29) сент. Толстой пришелъ домой и переодѣлся въ походный костюмъ, чтобы отправиться ночевать у Царя на эскадрѣ. Въ 8 час. русскія войска начали садиться на суда.

19 (30) сент. Царь вернулся въ Копенгагенъ. Онъ побывалъ со своими министрами на островѣ Веенѣ, въ Гельсингерѣ и подъ шведскимъ берегомъ.

20 сент. (1 окт.) Царь явился къ королю съ визитомъ. Царица была въ Розенборгскомъ саду. Послѣ обѣда отъ 4 до 6^½ час. состоялось гуляніе — карусель на Розенборгскомъ пруду. Одною изъ лодокъ командовалъ командиръ Торденскіольдъ; въ ней сидѣли Царица и король; позади ихъ стоялъ гр. Калленбергъ; другой лодкой командовалъ кан. Гансенъ; въ ней сидѣли королева и Царь; позади ихъ стоялъ оберъ-гофмейстеръ Майніхенъ. На водѣ были разставлены 3 колонны съ 2 кольцами

напротивъ бесѣдки, въ которой находились наследникъ, принцесса, принцъ Карлъ, принцъ Сюндербургскій и много другихъ выдающихся кавалеровъ и дамъ. Около ближашей къ бесѣдкѣ колонны стоялъ адмиралъ Норрисъ; его долго задержала одна московская дама въ бесѣдкѣ своимъ разговоромъ. Въ 5½ час. Царь пожелалъ стрѣлять въ арапскія головы—устроенные на жердяхъ надъ водою—послѣ того какъ дамы тщетны пытались сбить ихъ пиками, и онъ очень мѣтко попадалъ въ нихъ. Напротивъ бесѣдки красился царскій гербъ съ орденомъ на колоннѣ, поддѣланной подъ коричневый мраморъ; на боковой сторонѣ другой колонны была нарисована битва. Съ обоихъ концовъ пруда также были поставлены картины. Съ внутренней стороны одной изъ картинъ было придѣлано колесо съ веревкой, устроенное такъ, что когда поставленные на это дѣло люди вращали колесо, то лодки двигались взадъ да впередъ. Около колодца стояло по мальчику; каждый мальчикъ имѣлъ при себѣ порохъ и пули. Въ бесѣдкѣ стояли Гюльденлэве, Норрисъ, гр. Гольштейнъ, т. сов. Вальтеръ, гр. Даннекіольдъ и другие благородные кавалеры, которые послѣ ушли въ садъ веселиться. Царь и Царица были въ черномъ, у Царя была шляпа на головѣ и букетъ цветовъ на груди.

Шереметевъ и Шафировъ вчера уѣхали на эскадру, и Шафировъ приказалъ приготовить ему багажъ для сдачи на судно.

Вчера всего 15.000 солдатъ сѣли на суда.

Пекарямъ велѣно спечь хлѣба на 2 недѣли сверхъ обыкновенного количества.

21 сентября (2 октября) Царь отправился верхомъ къ Круглой Башнѣ въ сопровожденіи одного кавалера и трехъ лакеевъ, изъ которыхъ одинъ имѣлъ при себѣ запаснаго коня; Царьѣхалъ впереди. Въ 12 час. 7 мин. прибыла туда же Царица въ собственной каретѣ на двухъ желтыхъ коняхъ и съ тремя пажами назади. За ней слѣдовало еще нѣсколько каретъ съ кавалерами и дамами. Царь поднялся верхомъ на башню и привязалъ своего коня къ верхнему окну. Царица вѣхала за нимъ въ небольшой коляскѣ. Они остались на башнѣ до 1½ час. Сперва они осмотрѣли красивую библиотеку¹⁾; потомъ они

¹⁾ Круглая Башня пристроена къ церкви св. Троицы; изъ башни есть входъ на чердаки надъ церковью; на этихъ чердакахъ во времена Петра помѣщалась библиотека Копенгагенского университета (башня построена въ XVII столѣтіи Христіаномъ IV). Она отличается тѣмъ, что въ ней вместо лѣстницы устроенъ, на аркахъ, не очень крутой винтовидный подъемъ въ 7½ поворотовъ (до самой вершины). Башня до-

перешли въ обсерваторію и въ особенности рассматривали движения Юпитера и Венеры посредствомъ математическихъ инструментовъ. Царь съ хорошимъ пониманіемъ бесѣдовалъ объ извѣстныхъ долготахъ и широтахъ на небесномъ сводѣ, знать которыхъ мореплавателю необходимо; но Его Величество утверждалъ, что нѣть возможности, находясь въ морѣ, исчислить долготы по спутникамъ Юпитера, потому что на корабляхъ не имѣется тѣхъ необходимыхъ инструментовъ, какие имѣются на суше; онъ высказалъ мнѣніе, что луна могла бы служить къ определенію долготы, если бы можно было найти уравненіе между ея движеніями и положеніемъ неподвижныхъ звѣздъ; наконецъ, Его Величество просилъ прислуживавшаго профессора направить свои занятія къ изысканію такого уравненія. Оказалось, такимъ образомъ, что Царь широко освѣдомленъ въ этой области. Царь пригласилъ профессора часто посѣщать его.

Въ тотъ же день пѣхотная гвардія и grenaderскій полкъ вышли за городъ на смотръ.

Царь обѣдалъ у короля отъ $3\frac{1}{4}$ до 5 час.

Все русское войско теперь переведено на русскіе корабли, за исключениемъ тѣхъ отрядовъ, которые принадлежать къ галерамъ; эти отряды останутся еще жить въ палаткахъ на городскомъ валу.

23 сентября (4 октября) Рѣпнинъ угощалъ Царя, кавалеровъ и англійского адмирала Норриса. Послѣ обѣда Рѣпнинъ уѣхалъ. Въ честь его и Долгорукаго музыканты играли на трубахъ и на скрипкахъ, потому что ихъ наградили орденомъ Слона.

2.000 русскихъ кавалеристовъ подѣхали къ Восточнымъ воротамъ и потребовали пропуска въ городъ, но комендантъ не разрѣшилъ.

24 сентября (5 октября) Царь на эскадрѣ.

25 и 26 сентября (6 и 7 октября) Царь съ Царицей ъздили въ Фредериксборгъ (?) и вернулись вечеромъ съ сильнейшимъ попутнымъ вѣтромъ.

28 сентября (9 октября) король съ королевой посѣтили Царя въ 6-мъ часу.

сезъ стоять. Не такъ давно датскій купецъ попытался повторить оригинальную выдумку Петра, однако, не на лошадяхъ, а на автомобилѣ.

У Thomas Bugge. *Observationes Astronomicae* 1784 читаемъ: „Hic clivus helicis instar circumdat scapum cylindricum per $7\frac{1}{2}$ circuitus modica adeo declivitate, ut Augustissimus Imperator Petrus Alexiowitz, cognomine Magnus, eqvo vectus, et Augustissima ejus conjux Catharina, curgi.

Въ тотъ же день случилось убийство: пьяные русские солдаты рассорились съ датскими въ трактире Бекмана; одинъ изъ русскихъ бросилъ датчанина на земль, но датчанинъ выстрѣломъ убилъ русского и ранилъ еще другого.

29 сентября (10 октября) министры короля и Царя собрались на совѣщаніе.

30 сентября (11 октября) праздновался день рожденія короля.

Въ 6 $\frac{1}{4}$ час. предложенъ былъ столъ. Королевская семья обѣдала съ Царемъ и съ Царицей въ „рыцарскомъ“ залѣ. Благородные люди, въ маскахъ, въ то время находились на балконѣ; по окончаніи обѣда всѣмъ было разрѣшено спуститься въ залъ, и начался веселый маскарадъ. Высочайшія особы, однако, не были въ маскахъ. Танцы начались тѣмъ, что Царь съ королевой и король съ Царицей станцевали польку („польский танецъ“), а потомъ танцевали другіе. Царь очень развлекался танцами, разговаривалъ съ масками и высказывалъ свое удовольствіе по поводу той или другой маски. Кто только желалъ, пилъ сколько кому хотѣлось. Въ 1 $\frac{1}{2}$ час. ночи Высочайшія особы разошлись; Петръ отправился домой пѣшкомъ.

2 (11) октября. Проснувшись, Царь замѣтилъ пятно на солнцѣ, почему—въ 7 час. утра—поспѣшилъ на Круглую Башню. Тамъ онъ бесѣдовалъ съ проф. Франкенау и Биркеродомъ, и при помощи астрономическихъ инструментовъ рассматривалъ пятно на солнцѣ и движение планеты Венеры къ меридіану, но больше всего смотрѣлъ на море. Какъ прежде, онъ и сегодня вѣхалъ на башню верхомъ на конѣ.

3 (14) октября послѣднія галеры прошли съ попутнымъ вѣтромъ мимо Драгера.

9 (20) октября датскіе морскіе офицеры обѣдали на „Ингерманландѣ“ у Царя.

11 (22) октября начались морозы; ночью образовался толстый ледъ. Фурьеръ Бенфельдъ отправился приготовить все къ отѣзду Царя.

(Въ одинъ изъ послѣднихъ дней своего пребыванія въ Копенгагенѣ Петръ поѣтилъ домъ умалишенныхъ, такъ называемый Чумной Домъ. Это поѣщеніе описано такъ въ сохранившейся запискѣ).

Имѣю доложить о весьма красивой рѣдкости касательно дома умалишенныхъ: если другіе могутъ хвастаться поѣщеніемъ Царя Петра и К., то еще больше слѣдуетъ въ честь и память Великаго Царя остановиться на томъ, что онъ удо-

стоилъ такое маловажное и презрѣнное учрежденіе своего Высочайшаго присутствія и вниманія. Его Царскому Величеству угодно было прийти сюда въ зимнее время и послѣ внимательнаго осмотра квартирнаго помѣщенія осмотрѣть камеры умалишенныхъ. Г-нъ Кроне очень извинялся, но, наконецъ, Государь согласился оставить свою саблю въ комнатѣ эконома. Когда онъ подошелъ къ камерѣ, въ которой сидѣлъ дворникъ градоначальника, онъ приказалъ открыть ее. Но экономъ два раза заявилъ, что онъ боялся сдѣлать это, пока Царь не приказалъ ему отъ имени короля и съ указаніемъ на свое положеніе. Г-нъ Кроне былъ настолько остороженъ, что открылъ дверь, такимъ образомъ, что самъ остался за дверью; но зато сумасшедшій схватился за Царя и втянулъ его къ себѣ въ камеру; наконецъ, Кроне при помощи дворниковъ и другихъ лицъ освободилъ его. Царь былъ до такой степени истрепленъ сумасшедшими, что долго не уходилъ, пока, наконецъ, не обчистили ему его черный бархатный кафтанъ.

Священникъ Іоаннъ Щелкуновъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

